

# 扛起“先行官”使命担当 构建内畅外联新格局 宁波高水平建设交通强市

王凯艺 余明霞 廖文柳 何明芳

自古百业兴，交通必先行。

20年前，杭州湾跨海大桥奠基建设，从此开启宁波主动接轨上海、积极融入长三角的对外开放新路程，给宁波乃至长三角港口经济、产业联动发展带来深远的战略意义。沿着“八八战略”绘写世纪蓝图，世界级跨海工程横空出世，长三角“金南翼”振翅高飞。以此为注脚，宁波交通逐浪前行、勇立潮头，助力宁波舟山港由大向强，区域航空枢纽能级不断提升；实现高速公路县县通、国省道镇镇通、等级公路村村通；市域公共交通体系日益完善……加速构建内畅外联的现代交通体系。

继往开来谋新篇。在宁波“打造一流城市、跻身第一方阵”、建设现代化滨海大都市、打造中国式现代化市域样板中当好“开路先锋”，力争2027年基本建成高水平交通强市——这是宁波交通在发展新实践中树立的新坐标。



宁波市城区城市道路 袁佳颖 摄



余姚莫家湖村至大岭顶公路  
宁波市交通运输局供图

## 当好交通“先行官”

炎炎夏日，象山湾疏港高速工程主线迎来全线贯通。4座隧道双向贯通，春晓互通、瞻岐互通房顶工程封顶，机电、交安绿化等工程加紧推进，朝着8月底具备通车条件的目标全力冲刺。

全长24.15公里的象山湾疏港高速，由中交路建和宁波交工共同管理，积极探索央地合作，实现资源共享和优势互补。沿线串联宁波舟山港六横公

路大桥、甬台温高速复线，是宁波舟山港集疏运网络的重要通道，通车后可完善区域高速公路网布局，进一步提升“全球第一大港”宁波舟山港的疏港交通能力。

连湾疏港、穿山跨海，象山湾疏港高速是近年来宁波高速路网规模扩大的一项标志性工程。中交路桥建设有限公司的相关项目负责人介绍：

“工程自2019年开工以来，我们一路攻坚克难，创新应用了多项智慧化技术，确保高品质、高效率推进项目进度，为9月份即将开幕的亚运会保驾护航，同时助力宁波服务大港口、构筑大枢纽、建设大交通。”

抓投资、抢建设，全年拼经济。今年上半年，宁波市高等级公路建设管理中心累计完成投资超30亿元，超过半年度既定投资目标。除象山湾疏港高速完成4.1亿元投资外，杭甬复线一期完成6.9亿元、杭甬复线二期完成11.8亿元、六横公路大桥一期完成4.7亿元……

眼下，宁波全域重大交通项目仍在马不停蹄推进。备受关注的杭甬高速复线宁波段一期工程，蜿蜒跨越于杭州湾畔，犹如一条卧波巨龙雄姿已现。一期工程年底就要迎来通车，二期、三期也已经陆续动工上马。这一重要快捷通道，将杭甬两地驾车时长缩短至1小时，大大缩短宁波与上海、南京等地的距离，构筑起基础设施进一步互联互通

的“大抗甬”格局。

以“交通破壁”推动“要素破壁”，宁波交通力扛“先行官”的使命担当。目前，该市公路里程超过1.15万公里，密度116.85公里/百平方公里，已达到中等发达国家水平。“十四五”期间将新增高速公路123公里。

铁路方面，宁波全市里程累计近400公里，已基本实现铁路通达主要港区。当前，国内首条通行双层高箱集装箱列车的铁路——金甬铁路正线架梁已全部完成；甬舟铁路金塘海底隧道正有序开挖中；通苏嘉甬高铁宁波段已实质性动工……

根据加快建设高水平交通强市的行动方案，宁波将进一步对接国家综合立体交通网主骨架，提升跨湾、沿海、沿江、辐射内陆多向联通的综合交通通道，加快构建“五向复合”铁路网、“五向十径”高速公路网。

## 红色引领“炼”铁军

近万平方公里的大地上，宁波筑起一项项优质工程，攻克了一道道技术难题，584公里的高速公路穿山、越岭、跨海，构建起“一环六射”的高速交通格局。

以“红色基因”贯穿“百年工程”。在数百公里绵延的高速公路上，一个个党建品牌犹如一面面鲜红的旗帜，诠释着一群建设者、管理者、服务者“开疆拓土”的决心意志。

“从晓出发”作为宁波象山湾疏港一期高速公路有限公司的党建品牌，是在该项目启动之初建立的。它蕴含最早、第一的创新思维，开辟了央企中交集团和宁波地方国企合作的先河，并牢牢树立起“服务为本”的理念，不断为品质工程注入精神动力。

“我们以‘从晓出发’党建阵地为中心，积极协调中交路建、中交三航局、宁波交工集团等央企与地方国企党群阵地、社会力量等资源，将红色文化、企业理念、地方服务有机融合。”宁波象山湾疏港一期高速公路有限公司党总支书记、总经理刘波介绍，3年来，通过

捐赠红色书籍，让红色文化薪火相传，开展专家义诊活动，将健康和关爱送到一线。“从晓出发”党建阵地还诞生了蓝马甲、365志愿队，他们扎根项目一线，走进周边村镇，走向社会各个有需要的角落。

6月26日，由宁波市高等级公路建设管理中心党委“红脊梁”党建品牌领衔，涉及“探路先锋队”等3个支部党建品牌深化，“五新海燕”“领航365”等工程项目品牌多点开花的党建品牌矩阵齐齐亮相。

“近年来，我们勇接交通强国试点任务，用创新精神攻克一项项技术难题。”宁波市高等级公路建设管理中心相关负责人介绍，该中心坚持重大技术问题聘请专家咨询论证，鼓励施工单位大胆采用新技术、新工艺、新材料，攻克了诸如预制构件、机制砂海工混凝土配制等技术难题，多项成果获得发明专利。

随着高水平交通强市建设推进，宁波高速公路在打造综合立体对外联通网上，以“五向十径”的张力，成为推动交通运输行业高质量发展的硬核力量。到2025年，宁波全市高速通车里程将达到690公里，2035年规划总里程约1040公里。



建设中的象山湾疏港高速 宁波象山湾疏港一期高速公路有限公司供图

## 内畅外联促共富

只有路更通畅了，人物往来才更便利，一体化有了坚实的“物理条件”，城与乡的融合才能产生更多“化学反应”。

一到暑假，象山黄避岙乡就成了亲子游的热地。这里有一条看得见大海、闻得到海味、尝得到海鲜的农村公路“三高线”，全长13.14公里。它将象山独特的山海资源禀赋串点成线、连线成面，还是宁波首条农村文明示范线。

凭借高颜值、高品质、高人气，象山还陆续创建了A级景区村庄、美丽乡村示范村（特色村）、文明村等先进称号。“很快，象山湾疏港高速要通车了，亚运会期间，四面八方的来宾到宁波象山，更加便捷通畅。”象山一农家乐业主兴奋不已，“还能吸引大批游客前来，我们的生意肯定会越来越好！”

无独有偶。位于余姚山区的莫家湖村至大岭顶公路，按照“五美”公路标准完成了提升改造，入选全省首批“十大最美农村路”。如今，随着“美丽公路+”效应在象山、宁海、余姚、海曙及四明山区等地持续释放，去年，宁波作为全省唯一城市，荣获了国家首批“四好农村路示范市”称号。

山海相连天地广。充分发挥交通在统筹城乡发展、推进共同富裕示范区

建设中的先导性、基础性和支撑性的作用，随着宁波城乡一体化不断推进，近年来宁波加快农村公路新改建，改善农村居民出行品质，不仅大大提升了群众出行的获得感，还创新打造了各类乡村致富的新场景。

聚焦乡村尤其是偏远乡村“物流不畅、产品难销、发展受阻”问题，宁海县率先将传统农村物流模式升级为集公交速递、就业帮带、产品销售等于一体“集士驿站”品牌的农村客货邮融合发展样本。

截至目前，宁海县已打造100多个集士驿站，累计开展便民服务15万件，公交带货近350万件，快递进村率由55%提升至80%，降低农村物流成本20%以上，农村快递业务量年均增长30%。集士驿站平台带动农产品销售7000多万元，助农就业超1700名。

如今这一模式在宁波全市复制推广，城乡公交一体化率已超过90%，建成农村物流网点2375个，实现建制村的全覆盖。

根据宁波出台的《共同富裕先行市



象山湾疏港高速  
宁波象山湾疏港一期高速公路有限公司供图

交通行动方案》，宁波“交通先行”的目标任务还包括基本建成世界一流强港，形成“四港”联动发展格局；加快建成省域、市域和市区三个“1小时交通圈”，85%以上乡镇要实现15分钟上高速；城乡公交一体化率达100%；城市、高速公路等交通拥堵态势得到明显遏制，市区高峰时段公共汽车平均运行速度20公里/小时。



宁波舟山港 杨江琦 摄